

上半年实现  
地区生产总值增长6.9%  
**“半年考”  
成绩单亮眼**

本报讯(记者 张文峰 李丽) 今年上半年,文山壮族苗族自治州经济运行稳中向好,实现地区生产总值增长6.9%,排全省第三位;全州固定资产投资增长13.5%,排全省第四位。

这份亮眼的“半年考”成绩单来之不易。上半年,文山州成功处置了麻栗坡疫情和马关疫情,没有让一例病例外溢,在全省创造了“一对一、点对点”流调溯源等成功经验。推进边境管控体系重构提升,打造强边固防2.0版。

文山州在作风革命、效能革命上想办法,在优化营

商环境上出实招。从州委主要领导带头扫码添加企业家微信、当好“第一服务员”,到面向社会公布各县市“一把手”电话号码,全州上下竭尽全力为客商、群众排忧解难。上半年,全州共签约项目41个,协议总投资251.66亿元;省外实际到位资金107.5亿元,增长5.1%。

大干项目、大抓产业在文山州蔚然成风。全州坚持每月集中开工和现场观摩,共开工项目350个,总投资671亿元。加快落实产业强省三年行动计划,持续打造“中国绿色铝谷”核心区,建成绿色铝产能248万吨,投运产能225万吨,实现工业产值209.65亿元。持续打

造世界“三七之都”,以三七为重点的中医药产业预计实现综合产值140亿元。持续打造独具特色的山水田园乡村旅游目的地,实施“十百千万”工程,稳步推进普者黑创建国家级旅游度假区、七都古镇等项目建设,上半年接待游客1763.95万人次,实现旅游收入182.28亿元。

下一步,文山州将认真贯彻落实产业强省决策部署,围绕绿色铝、三七、现代农业、文旅康养四大支柱产业,加快构建具有文山特色的现代化产业体系,筑牢高质量发展的硬核支撑。

&gt;聚焦

# 比学赶超 干在实处

本报记者 张文峰

今年以来,文山壮族苗族自治州高效统筹疫情防控和经济社会发展,保持稳中加固、稳中有进的发展态势。

全州上半年实现地区生产总值增长6.9%,排全省第三位;马关、西畴两县被命名为“云南省美丽县城”;央视《新闻联播》点赞文山打造百姓富足的边境小康村……文山州委在全州范围开展“干在实处、走在前列”行动,以“文山之干”大力落实作风革命、效能革命。全州干部群众凝心聚力思发展、谋发展,在埋头苦干中增长实力,在积极进取中开拓新局,壮乡苗岭日新月异、向上向好。



上半年实现地区生产总值增长

182.28亿元

## 工作格局之变

最近,一场特殊的擂台比武,让丘北县腻脚彝族乡阿落白村党总支书记黄兰琼获益匪浅。

在第二期“文山之干·书记大擂台”上,黄兰琼与来自全州的县(市)委书记、乡镇党委书记、村(社区)书记和村民小组党组织书记代表同台竞技,大家晒实绩、看变化、比干劲。

“我们眼睛向外看、干部带头干、群众齐发力,在一个月的时间里,实现了洗马塘小组的美丽蝶变。”在发言中,黄兰琼分享干群同心摘掉脏乱差标签的点滴滴滴,“乡亲们自己动手建设绿美村庄,干劲很足。”

营商环境怎么样,经济运行数据是生动注脚。今年以来,马关县经济指标亮眼。上半年,全县完成地区生产总值64.55亿元,同比增长9.1%,全州排名第三;完成固定资产投资39.98亿元,同比增长70.4%,全州排名第一。

把绿美建设与经济建设、优化营商环境有力结合。全州推进绿美县城、乡村、交通、河湖、校园、景区等建设,打造出嘎迪、田蓬、保洒下寨等一批典型村寨和G219、G248线及董南段美丽公路,既提高了颜值魅力,又优化了发展环境。

把“放管服”改革与政企沟通机制有效衔接,率先在全州组建社会投资项目审批服务中心,召开政企直通车座谈会,建立政企“零距离、心连心”的沟通联系机制。把留抵退税加力扩面与助企

纾困加码添力有序推进。完善税费优惠政策直达快享机制,为市场主体减免税费3.45亿元,新增市场主体1452户。

把政府围着企业转与企业事马上办有机结合。健全完善党政主要负责同志“第一服务员”、驻企服务员等制度,以作风革命、效能革命推动招商引资和营商环境实现革命性变化。实施招商引资项目38个,引进到位资金32.85亿元,同比上升244.8%。

在难中进、向高处行,“马关干劲”无疑是“文山之干”推动全州营商环境提档升级的生动缩影。

今年以来,文山州优化营商环境力度持续升温,启动实施营商环境三年攻坚行动,全面建立驻企服务员、监督员、观察员等制度。全州32名厅级领导、265名处级领导挂联服务363户重点企业,选派269

名机关干部作为驻企服务员。州纪委监委和8个县(市)纪委监委明确40名干部为营商环境监督员,并选聘40名企业负责人作为营商环境观察员,实现了有人服务、有人监督、政企互动的工作格局。

眼下,一场动真格、紧锣密鼓推进经济高质量发展的硬仗正在文山全面打响。

为深入推进作风革命、效能革命,文山州委、州政府坚持问题导向,从5月起到9月底,在全州范围内开展各类问题大起底百日攻坚行动,把各领域存在的各类问题找准查实,推动一般问题及时清零、重大问题集中攻坚、遗留问题逐个销号,在解决问题中推动文山发展实现更大突破、更大提升。目前,全州已征集到900多个问题,这些问题已分类交办,正在有序推进解决。

## 营商环境之变

纾困加码添力有序推进。完善税费优惠政策直达快享机制,为市场主体减免税费3.45亿元,新增市场主体1452户。

把政府围着企业转与企业事马上办有机结合。健全完善党政主要负责同志“第一服务员”、驻企服务员等制度,以作风革命、效能革命推动招商引资和营商环境实现革命性变化。实施招商引资项目38个,引进到位资金32.85亿元,同比上升244.8%。

在难中进、向高处行,“马关干劲”无疑是“文山之干”推动全州营商环境提档升级的生动缩影。

今年以来,文山州优化营商环境力度持续升温,启动实施营商环境三年攻坚行动,全面建立驻企服务员、监督员、观察员等制度。全州32名厅级领导、265名处级领导挂联服务363户重点企业,选派269

名机关干部作为驻企服务员。州纪委监委和8个县(市)纪委监委明确40名干部为营商环境监督员,并选聘40名企业负责人作为营商环境观察员,实现了有人服务、有人监督、政企互动的工作格局。

眼下,一场动真格、紧锣密鼓推进经济高质量发展的硬仗正在文山全面打响。

为深入推进作风革命、效能革命,文山州委、州政府坚持问题导向,从5月起到9月底,在全州范围内开展各类问题大起底百日攻坚行动,把各领域存在的各类问题找准查实,推动一般问题及时清零、重大问题集中攻坚、遗留问题逐个销号,在解决问题中推动文山发展实现更大突破、更大提升。目前,全州已征集到900多个问题,这些问题已分类交办,正在有序推进解决。

## 城乡面貌之变

厂村结合自身实际探索机制创新。依托“少年儿童之家”成立了“小小突击队”,由孩子们选举产生队长、副队长、监督员,在管理者的带领下组织孩子们到村道两旁捡拾白色垃圾、清理卫生死角,从小培养文明意识,养成文明习惯。探索推动“绿美村庄”建设与“绿美经济”“庭院经济”融合发展,动员村民利用自家庭院的“微菜园”“微果园”“微花园”开办农家乐,将农家风情搬上餐桌,让绿美向“绿富美”嬗变。

以基层党建为引领,绿美春风劲吹山大坡,群众动起来,乡村绿起来、美起来。

以前,砚山县盘龙彝族乡三合村法土龙小组虽有青山绿水,但村庄却不如美,特别是村庄建设滞后,人居环境脏

乱差的情况比较突出。随着绿美文山建设向纵深推进,法土龙旧貌换新颜。

法土龙村党支部书记李加护高兴地说,通过党员带头,引导群众因地制宜、就地取材建设“绿美村庄”“美丽庭院”,村民们坚持变废为宝、物尽其用,利用本地的草木、石头、旧盆烂桶,将进村路、空地建设成花带、花园。现在,法土龙村内公共区域建成了花带、绿带2公里,在村民家中建成“美丽庭院”180个。

“让美美的村庄变成留住乡愁记忆,吸引年轻人回乡创业的家园。”李加护展望道。

从一处美向一片美再到整体美迈进,由点成线、由线成面,绿美文山焕发出崭新活力。

乱差的情况比较突出。随着绿美文山建设向纵深推进,法土龙旧貌换新颜。

法土龙村党支部书记李加护高兴地说,通过党员带头,引导群众因地制宜、就地取材建设“绿美村庄”“美丽庭院”,村民们坚持变废为宝、物尽其用,利用本地的草木、石头、旧盆烂桶,将进村路、空地建设成花带、花园。现在,法土龙村内公共区域建成了花带、绿带2公里,在村民家中建成“美丽庭院”180个。

“让美美的村庄变成留住乡愁记忆,吸引年轻人回乡创业的家园。”李加护展望道。

从一处美向一片美再到整体美迈进,由点成线、由线成面,绿美文山焕发出崭新活力。

上半年实现地区生产总值增长

6.9%



马关县都龙镇半坡村 本报记者 张文峰 摄



上半年实现旅游收入

182.28亿元

## 亮点

### 老寨要讲新故事

地处边境县麻栗坡县天保村委会的老寨村民小组,近年来在传承红色、编织绿色中创造幸福新生活。

这是一个融入红色基因的村寨。1948年,中共桂滇边工委在这里建立起民兵扩乡中队、民兵大队和农会组织。1950年,陈赓将军下船,曾夜宿于此。老寨村民小组依托英雄老山圣地AAAA级景区和老山神炮主题公园等丰富的红色文化,以“追忆军旅生涯、品味荣光岁月”为主题,主打“红色牌+农家牌”,提供民宿、林果采摘、特色美食、田园耕作体验等服务,日子过得红红火火,“家里3间房做成民宿,单这顶,每年就有1万多元的收入。”村民黄世兰说。

这是一个民族团结进步的村寨,先后被命名为“云南省民族团结进步示范村”“云南省卫生村”“文山州最美民族村”。“现在,越来越多的村民愿意回家乡来发展。”在村民张武荣眼里,老寨的潜力很足,眼下,“红色旅游+乡村旅游”成为老寨的新方向,麻栗坡县天保镇今年计划投入300万元,与麻栗坡农旅集团联合,采取“景区带村”的模式,把老寨的发展融入英雄老山圣地AAAA级景区核心区进行打造。据介绍,该项目将组织本村的劳动力建立旅游服务团队,实行合作社与群众利益分配的机制来拓宽群众的增收渠道。

如今,通过“政府+合作社+农户”模式,村里种植了百香果、芒果、火龙果、番石榴等特色水果,鼓起了村集体与群众的钱袋子。2021年,全村人均可支配收入达18800元。

眼下,随着云南省现代化边境小康村建设的推进,老寨焕发新动力。“到2023年,这里将形成以红色旅游为主的‘一村一品’。”张武荣喜滋滋地说,“老寨的新故事,等你来听。”本报记者 张文峰

### 马关县西畴县获“云南省美丽县城”称号

本报讯(记者 张文峰) 日前,省政府命名20个“云南省美丽县城”,文山壮族苗族自治州马关县、西畴县名列其中。这也是该州全力推进“七城创建”,提升人民群众幸福感、获得感的又一新成果。

近年来,马关县坚持“城市建在花园里、花园围绕城市建”的理念,努力做好绿美文章。马关县坚持规划先行,制定“一心、两环、五带、七园”城市特色景观总体规划,推动建设“一个中心公园”,连通内外“两条环线”,构建城市“五条绿带”,倾力打造“七大主题公园”,同时,积极建设“绿意随行”的生态城市,改造提升22个城市公园绿地,县城公园面积达59.53万平方米,人均公园绿地面积达12.05平方米,公园绿地服务半径覆盖率达到92.29%。通过在城中村、背街小巷实施拆墙透绿、拆违建绿、垂直挂绿工程,县城建成区绿地面积306.92万平方米,绿化覆盖率达到43.52%,道路绿化普及率95.46%,林荫路推广率60.31%。如今在马关,入城即入园,随处可见绿地,时绿意随行。

近年来,西畴县把“美丽县城”创建作为惠民生利长远的民心工程,突出“生态之城”宜居宜游。县城绿化覆盖率从原来的20%提高到40%,建成占地260余亩的“四公园五广场”,公园绿地服务半径覆盖率从原来不到20%提高到90%。全县森林覆盖率从原来不到25%提高到54.8%,空气质量优良率100%,县城面山绿化全覆盖。2021年联合国生物多样性大会生态环境部命名为“全国绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

积极创新社会治理模式,西畴县3次被评为“云南省先进平安县”,连续14年被评为“云南省无毒县”,连续13年被评为文山州“先进平安县”,树立了“发案少、秩序好、乡风文明、社会稳定、群众满意”的良好社会风尚,形成了“矛盾不上交、干群不发案”的“西畴新现象”,成为新时代“枫桥经验”在边疆民族地区传承实践的成功典范。

## 图片新闻

### 1—7月全州规模以上工业增加值增长22.7%



今年以来,文山壮族苗族自治州强化招商引资和重大项目建设,不断培育壮大工业市场主体。今年1—7月,全州规模以上工业增加值增长22.7%,居全省第二位。其中,绿色铝产业成为重要崛起板块,2022年产值有望突破400亿元。图为文山铝业股份有限公司的铝锭加工自动化生产线。

本报记者 张文峰 黄鹏 摄